

## 王成海、叶立勋

——当代青年知识分子的杰出代表，海大水产人引以自豪的楷模

在海大水产人的记忆里，有两个永远不会磨灭的名字：王成海、叶立勋。冥冥之中，这两个名字聚合起来，恰恰表达了海大人献身海洋，建立奇勋的特殊情怀。然而我们永远都不能接受那天妒英才的事实，永远都会怀念这两位为探索海洋奥秘而英勇献身的英烈。

那是 1991 年 10 月 19 日，一个令人难以接受的信息犹如晴空炸雷震撼了海大师生的心，巨大的悲痛迅速笼罩了海大校园。36 岁的讲师、优秀共产党员叶立勋在带病潜水进行海洋资源调查时，不幸以身殉职；29 岁才华横溢的留日博士、优秀共产党员王成海在营救叶立勋时，体力不支，显出了宝贵的生命。

王成海，1962 年 1 月 21 日出生在浙江省淳安县的一个干部家庭。1982 年 9 月，王成海考取原国家教委委托青岛海洋大学（中国海洋大学前身）代培的出国研究生，于 1983 年 10 月赴日本函馆北海道大学水产学部攻读水产养殖学。在日本学习期间，王成海写给未婚妻的一封信中说道：“我打算 5 年学成之后，回国建立一个富有我国特色、吸取日本及其他国家长处的人工鱼礁综合研究机构，开发和更好地利用我国的海洋资源。看来我的名字已决定了我的命运，一生永远与大海打交道。海洋是一个富有浪漫色彩的世界，作为一个开发海洋的人，该是极为荣幸的。从现在起，我已决定致力于这方面的研究，献身于海洋，尽管道路是曲折艰难的，但我永远会走下去，直到自己的灵魂飘到另一个世界，到自

己生命的最后归宿!”

1989年3月，王成海顺利获得日本水产学博士学位，回到祖国。他在日本留学期间发表的4篇有关人工鱼礁建设的论文，构成了人工鱼礁理论基础的研究体系，其研究处于当时国际人工鱼礁基础研究的前沿。王成海回国后，用其所学，报效祖国。先后承担了“青岛海岛资源综合调查”、“山东海岛资源综合调查”、“鸟蛤人工繁殖的研究”等3个科研课题和国家自然科学基金青年基金项目“海胆觅食行为及其环境生态的研究”、山东省自然科学基金项目“海胆行为及其环境生态的研究”等项科研基金。

王成海尽管年轻却颇具长者风范。他谦逊博学，自然随和，深得学生们喜爱。研究生王原声要去拜访一位苏联渔业专家，由于自己的俄语会话能力不足，感到为难。王成海主动提出去给她当翻译。潜水作业，是进行海底调查研究的基本功。但因条件的限制，学校还未能开设潜水训练课，王成海东奔西走借来潜水工具，利用假日对学生进行潜水训练。那训练的情景，令每一个参加过训练的学生难以忘怀：借来的潜水衣有的坏了，他把坏的穿在自己身上，让学生穿好的潜水衣；秋日的海水是冰凉的，王教师只让学生每次下水训练两分钟，可为了学生的安全，他自己在水下一呆就是四五个小时……

叶立勋，1955年10月10日出生在江苏省苏州市。1982年毕业于山东海洋学院（中国海洋大学前身），留校作政治辅导员，1985年1月，在青岛海洋大学水产学院渔业资源系任教。

1988年4月，叶立勋被学校派往澳大利亚塔斯马尼亚大学进修渔业资源的次级生产力课程。学习期间，他十分刻苦，善于动脑，除了学习理论技术方面的知识，他还特别重视到当地渔业、水产部门实地考察，全面了解发达国家的科技应用及生产管理。最后，他的论文令导师惊讶：从课题设计到实验结果，到论文完成，连同论文的逻辑结构及高水平的英文表达能力，都使导师非常满意。1989年8月，叶立勋谢绝了导师的挽留，按期从国外归来。他带回来大量的专业资料和课程资源，给当时师资薄弱的海大渔业资源专业注入了清新而强劲的活力。

叶立勋英俊潇洒，才华横溢，讲课生动形象，风趣幽默，成为许多学生崇拜的偶像。他从澳洲带回的那些海洋生物录像带，在课堂上播放，同学们边看，他边翻译，那些学术性很强的知识，经他翻译变得通俗易懂，妙趣横生……

1991年10月19日，参加调查威海岛屿的叶立勋、王成海率领调查小组转移到了镆铳岛。镆铳岛位于胶东半岛的东南角。一尊刻着“中国领导基准点”的方石就镶在岛的尽头。两位出类拔萃的青年学者，就在这里向他们醉心的海洋事业献出了宝贵的生命。笔者实在不忍心复述他们遇难的细节。我只想说，那天老叶还患着感冒，发着烧，肩背带着扭伤。成海，为了延长每次在水下停留的时间，身上多加了铅块，为了避免铅块脱落浪费科研经费，他把系铅块的带子系成了“死扣”！

1991年12月13日，中共青岛海洋大学党委作出关于开展向王成海、叶

立勋同志学习的决定。12月21日，山东省人民政府批复青岛市人民政府，批准王成海、叶立勋二位同志为革命烈士。

王成海、叶立勋的生命虽然是短暂的，然而他们非同寻常的人生经历却为今天的海大人留下了宝贵的精神财富。他们挚爱大海，爱得热烈，爱得专注，爱得深沉……